

СТРУКТУРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Петрова Нонна Евгеньевна, студент юридического факультета Новосибирского государственного университета экономики и управления;
Научный руководитель: Матвеев Илья Викторович, старший преподаватель кафедры уголовного права и национальной безопасности юридического факультета Новосибирского государственного университета экономики и управления.

В работе рассматриваются особенности преступности несовершеннолетних в зависимости от их пола, возраста, а также места и времени совершения преступления.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, возраст преступников, время совершения преступления.

STRUCTURAL FEATURES OF JUVENILE DELINQUENCY

Petrova Nonna Evgenievna, Student of the Law Faculty of Novosibirsk State University of Economics and Management;

Scientific supervisor: Ilya viktorovich Matveev, Senior Lecturer at the Faculty of Law of Novosibirsk State University of Economics and Management.

The paper examines the peculiarities of juvenile delinquency depending on their gender, age, as well as the place and time of the crime.

Keywords: juvenile delinquency, age of criminals, time of commission of the crime.

Преступность несовершеннолетних, не новое явление в нашем мире и в нашей стране, согласно статическим данным, число преступлений, совершенных несовершеннолетними хоть и не имеет сильную тенденцию к росту, однако меняется качество этих преступлений.

Еще в апреле этого года, председатель Следственного комитета Александр Бастрыкин высказывал свое беспокойство относительно того, что увеличивается число тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных лицами до достижения восемнадцати лет. Согласно данным Следственного

комитета, за 2022 год их число составило 9295. Однако, в это число еще не входят дети, не достигшие возраста уголовной ответственности, число таких преступлений еще около трех тысяч.

Несовершеннолетние – это наше будущее общество, это чьи-то дети, которые также ходят в школу с другими детьми. Именно поэтому такая преступность вызывает еще больший страх и беспокойство. Только в суде моего района города в прошлом месяце было рассмотрено как минимум два дела совершенных несовершеннолетними. Одно из них – причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть потерпевшего. Подросток нанес не менее 6 ударов ножом своему приятелю, он действовал целенаправленно и как выяснил суд осознавал общественную опасность, а также возможные последствия и желал их наступления.

Преступность несовершеннолетних, довольно распространенная тема и в научной литературе. У данного явления имеются свои характерные признаки и особенности, во многом связанные с личностью самого преступника, его психическими особенностями. Можно сказать, что есть как «традиционные» преступления, совершаемые несовершеннолетними, так и набирают обороты и новые тенденции – преступления, связанные с информационно-коммуникационными технологиями.

Уголовным законодательством закреплено, что уголовная ответственность по общему правилу наступает с 16 лет, однако за некоторые уголовно наказуемые деяния, с 14 лет. Поэтому преступность несовершеннолетних рассматривается возрастом субъекта преступления в промежутке от 14 до 18 лет. С криминологической точки зрения принято разделять эту возрастную категорию на три группы: с 14 до 15 лет, с 15 до 16 лет и с 17 до 18 лет. Рассмотрим, чем же объясняется такое деление.

Как мы понимаем, весь данный период относится к подростковому возрасту, возрасту становления личности. Он связан с определенными биологическими, психологическими и психическими изменениями в структуре личности. От возраста зависит интеллект, развитие силы, влечений

и даже можно сказать, что сама физическая способность совершить преступление [1].

Согласно статистическим данным, наибольшее число преступлений совершают лица в возрасте 16-17 лет, они составляют 63,7 %, первая возрастная группа 14-15 лет намного меньше задействована в преступных деяниях.

Согласно исследованию Ю. Сокол по статистике Краснодарского края, Удельный вес 16-17 летних среди всех выявленных несовершеннолетних, в % колеблется от 75,6 % до 62, 6 %. По приведенной статистике с 2004 по 2019 год, преступлений, совершенных подростками 14-15 лет всегда на половину, а то и более меньше, чем 16-17 летними [2].

Если говорить, об уровне образования несовершеннолетних, то согласно статистическим данным, наибольшее количество несовершеннолетних преступников являются учащимися школ и колледжей, значительно меньше преступлений совершается студентами высших учебных заведений.

Такая связь между возрастом и образованием влияет и на характер совершенных преступлений, сказывается и на характере совершенных преступлений, который как отмечают ученые и практики смещается от корыстной направленности к насильственной и корыстно-насильственной.

При обращении к статистике, можно однозначно сказать, чего больше, преступлений, совершенных лицами мужского пола или женского. Согласно статистическим данным по Краснодарскому краю, четко видно, что преступников женщин намного меньше, и это не в два-три раза, а в 10-20 раз, например в 2019 году несовершеннолетних мужского пола было 834, а женского всего 81 человек.

Однако, если смотреть все на ту же статистику с 2004 по 2019 годы, можно заметить, что происходит волнообразная динамика по лицам женского пола. Это явление сложно объяснить, так как значительно не хватает статистических данных и исследований.

Основываясь на том, что рассматриваемая нами категория преступников, обладает довольно юным возрастом, в большинстве своем не имеет какого-либо заработка и привязана к одной местности, то и местом совершения преступления скорее всего будет не большая территория вокруг значимых для подростка мест.

Местом совершения преступлений несовершеннолетних как правило является такое место, в котором они бы психологически чувствовали себя хорошо и уверенно, конечно же этим местом выступает их район проживания. Как правило, большинство школьников проживают не далеко от школы или колледжа и им даже не приходится пользоваться общественным транспортом. Район проживания подросткам довольно хорошо знаком, так как они часто проводят свой досуг на улице, за счет этого знают различные укромные места, места, плохо освещенные вечером и малолюдные [3].

Также подростки знают магазины, расположенные в окрестностях, и зачастую обращают внимание на расположение камер видеонаблюдения и могут предполагать слепые зоны этих камер. Также, несовершеннолетние часто ходят в гости к своим сверстникам, где также могут остаться на какое-то время без присмотра и забрать понравившуюся вещь, легко это сделать и в школе, в шум и гамме.

Поэтому, местом совершения преступления несовершеннолетних, часто становятся их учебные заведения, дома их друзей и знакомых, а также скверы, дворы, парки и расположенные по близости от дома или места учебы магазины.

Что касается именно времени суток совершения преступления, то тут во многом зависит именно место преступления, потому что если это хищение в учебном заведении, то это скорее всего будет дневное время. Остальные же преступления зависят от распорядка дня обучающегося, как правило, несовершеннолетние практически не совершают преступлений в ночное время, что связано с нахождением в этот промежуток времени под контролем родителей.

Поэтому, чаще всего несовершеннолетние совершают преступления в промежуток с 16 часов до 24 часов. На практике же прослеживается ситуация, когда именно после наступления 22 часов совершается приблизительно половина преступлений несовершеннолетних.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Плеша Л. Ю. К вопросу о преступности несовершеннолетних // Молодой ученый. — 2021. — № 6 (348). — С. 244.
2. Сокол Ю.В. Преступность несовершеннолетних в Краснодарском крае: цифры и проблемы: монография. – Краснодар. — 2020. – 174 с.
3. Климова Я. А. Содержание основных структурных элементов криминалистической характеристики преступлений, совершенных несовершеннолетними // Вестник Волгоградской академии МВД России. — 2022. — №1 (60). —С.108-113.